



《中国商报·法治周刊》
官方微信平台

扫一扫 更精彩

中国商报

法治周刊

2022年3月1日 星期二 总第7580期 邮发代号 1-18



《中国商报·法治周刊》
官方头条号



扫一扫 更精彩

新修订的网络安全审查办法正式施行

筑牢数据安全防线 助力平台经济健康发展

许睿 本报记者 李海洋

2月15日,由国家互联网信息办公室等十三部门联合修订发布的网络安全审查办法(以下简称办法)正式施行。专家表示,办法的施行,对数据处理、抵御数据安全风险、国外上市等活动提供了审查的依据,为保障国家安全提供了扎实的工具,为我国依法治网揭开了新篇章。

审查制度不断完善

网络安全审查是网络安全领域的重要法律制度。原办法自2020年6月1日施行以来,通过对关键信息基础设施运营者采购活动进行审查和对部分重要产品等发起审查,对于保障关键信息基础设施供应链安全、维护国家安全发挥了重要作用。

国家互联网信息办公室有关负责人表示:“2021年9月1日,数据安全法正式施行,明确规定国家建立数据安全审查制度。我们据此对网络安全审查办法进行了修订,将网络平台运营者开展数据处理活动影响或者可能影响国家安全等情形纳入网络安全审查范围,并明确要求掌握超过100万用户个人信息的网络平台运营者赴国外上市必须申报网络安全审查,主要目的是为了进一步保障网络安全和数据安全,维护国家安全。”

国家互联网应急中心最新报告显示,近年来,网络产品和服务供应链安全形势愈加严峻,针对关键信息基础设施的信息窃取、攻击破坏等恶意活动持续增加,针对数据的网络攻击以及数据滥用问题日趋严重,数据安全风险将更加突出。

“出于适应国际国内网络安全新形势、促进平台经济稳定健康发展的需要,适时地进行制度修订和调整,体现了制度不断向前发展的趋势,持续完善的网络安全审查制度将为维护国家安全作出更大贡献。”中国网络安全审查技术与认证中心工程师齐越说。

我国各类互联网平台众多,既有为社会提供金融支付、通信交流等基础性服务的互联网平台,也有专注于视听、求职、打车、货运、购物等的领域性互联网平台。中国网络安全审查技术与认证中心高级工程师唐旺表示,这些平台或掌握了海量公民个人数据,或在一个领域内掌握具有垄断性的用户信息。互联网平台掌握的数据一旦发生泄露,将会严重危害公民个人信息安全,

给不法分子实施诈骗、非法营销等活动提供便利。

据中国网络安全审查技术与认证中心工程师刘金芳介绍,网络安全审查重点评估的国家安全风险因素增加了两方面内容:一是重点评估核心数据、重要数据或大量个人信息被窃取、泄露、毁损以及非法利用、非法出境的风险;二是重点评估上市存在关键信息基础设施、核心数据、重要数据或大量个人信息被外国政府影响、控制、恶意利用的风险。

记者注意到,此次办法修订在扩大审查范围的同时,也对审查的工作机制、工作流程等进行了适当调整。调整内容包括:增加证监会作为网络安全审查工作机制成员单位,明确网络安全审查办公室收到合格申报材料的时间为审查开始时间,增加上市申请文件作为上市审查申报材料的一部分,增加上市活动带来的数据安全风险作为国家安全风险考虑的因素,延长特别审查的工作时限至90个工作日等。齐越表示,从总体上看,审查机制和流程沿用了原有审查制度框架,针对新纳入赴国外上市审查这一变化进行了有针对性的优化,审查制度在实践中不断得到完善。

赴国外上市严审查

唐旺表示,上市对于互联网平台具有特殊意义。国内互联网平台大多以上市,特别是赴国外上市作为发展的主要目标。但是,如果一个互联网平台不遵守国家有关网络安全要求,不落实重要数据和个人信息保护责任义务,滥用数据,上市后在金融力量的加持下无序扩张,网络安全风险和威胁将成倍扩大。同时,一些国家出于保护本国投资者的目的,通过法律要求在其国内上市的企业披露业务经营数据。这个理由一旦被滥用,索要数据的边界将不受限制,会给国家安全带来很大威胁。

办法将网络平台运营者开展数据处理活动影响或者可能影响国家安全等情形纳入网络安全审查,并明确掌握超过100万用户个人信息的网络平台运营者,赴国外上市必须向网络安全审查办公室申报网络安全审查。同时,申报网络安全审查可能有以下三种情况:一是无须审查;二是启动审查后,经研判不影响国家安全的,可继续赴国外上市程序;三是启动审查后,经研判影响国家安全的,不允许赴国外上市。



《中国互联网络发展状况统计报告》显示,2021年上半年,工业和信息化部网络安全威胁和漏洞信息共享平台接报网络安全事件49605件。图为江苏省海安市公安局网安大队民警在向孩子们讲解网络安全知识。
CNSPHOTO 提供

一个数据严监管的时代正在到来。新修订的网络安全审查办法针对数据处理活动,聚焦国家数据安全风险,明确运营者赴国外上市的网络安全审查要求。该办法既是贯彻落实网络安全法、数据安全法等一系列法律法规的有效实践,也是不断完善国家网络安全审查制度、适应国际国内网络安全新形势的重要举措,更是保障人民群众切身利益和维护国家安全的现实需要。

办法要求,关键信息基础设施运营者采购网络产品和服务的,应当预判该产品和服务投入使用后可能带来的国家安全风险。影响或者可能影响国家安全的,应当向网络安全审查办公室申报网络安全审查。

在供应链安全风险评价的基础上,办法增添了针对国家数据安全风险因素的评价。企业在开展对外活动时,大量个人信息、核心数据、重要数据一旦被窃取、泄露、损毁、非法利用,将直接影响国家安全和公共利益安全。比如,有大型网络公司汇聚了大量涉及国家安全、公共利益和个人权益的信息,如果在大数据运用过程中出现泄露,大量的敏感数据将被国外势力窃取,一旦被解析或者共享、发布,将对我国国家安全、公共利益及个人利益造成不可估量的损失。

鉴于企业海外上市存在的风险,本次修订办法时增加了证监会的职能表述,以针对企业赴国外网络平台上市活动实施审查,也增加了将企业上市材料纳入网络安全审查申报范围的规定。

专家表示,办法的实施提醒有关企业,在开展涉及大量个人信息、核心数据、重要数据的活动时,一定要加强国家安全意识,先行判断活动可能带来的国家安全风险,要及时向网络安全审查办公室汇报情况,主动配合安全防范措施。

安全风险如何化解

第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,2021年上半年,工业和信息化部网络安全威胁和漏洞信息共享平台接报网络安全事件49605件。

“网络安全审查的主旨在于网络风险的识别与防范,是国家安全审查的重要组成部分。网络平台运营者是维护网络安全、国家安全的重要责任主体。”北京航空航天大学工业和信息化部法治研究院研究员雷震文表示,保障数据安全与网络安全,要防患于未然。

对此,雷震文建议,网络平台运营者化解网络安全风险、国家安全风险,应该注意以下三个方面:首先,应提高安全意识、法治意识,尤其应正确理解和处理维护网络安全与促进自身发展之间的关系,坚持安全发展理念,筑牢网络安全的基础;其次,应不断增强对自身运营安全的管理和评估,积极对照网络安全法和数据安全法的相关规定以及办法第10条列出的安全风险因素,

做好安全风险的预判和评估、管理工作;最后,积极主动申报和配合网络安全审查,凡符合办法规定的审查条件的当事人都应负有主动申报并配合审查办公室做好安全审查工作的义务。

“关键信息基础设施运营者应采购安全可信的、供应渠道可靠的网络安全产品和服务,基于此构建具有全面感知、智能协同、动态防护能力的安全保障体系。”天融信科技集团CEO李雪莹认为,关键信息基础设施运营者采购网络安全产品和服务,是为了获得并持续提升其网络和数据安全保护能力。因此对于所采购的网络安全产品和服务,在自身安全可信的基础上,还应具备有效对抗威胁、防范风险的安全能力。

除了在自身关键信息基础设施方面做到合规建设外,安恒信息首席科学家刘博则认为,企业和机构还需要考虑建设体系化的数据安全能力,重视数据安全的体系规划。刘博建议企业从“管理、技术、运营”三

链接

数据成网络安全审查重点

我国网络空间安全立法不断推进,目前已经形成了包括网络安全法、数据安全法和个人信息保护法等三部基本法律为纲的治理框架。三法相继生效,标志着我国的网络安全工作从技术安全、内容安全完成了对新维度的拓展——数据安全。

在对数据安全认识的逐步深化及国际博弈的巨大压力之下,网络安全审查制度将数据安全涵盖其中,恰逢其时。针对数据安全,网络安全审查制度重点关注以下两类风险:“核心数据、重要数据或大量个人信息被窃取、泄露、毁损以及非法利用、非法出境的风险”,以及“上市存在关键信息基础设施,核心数据、重要数据或大量个人信息被外国政府影响、控制、恶意利用的风险,以及网络信息安全风险”。

前者主要关注关键信息基础设施所采购的网络产品和服务提供者利用提供产品和服务的便利条件,非法收集、存储、利用、向境外提供关键信息基础设施所处理的“核心数据、重要数据或大量个人信息”的风险。换言之,网络产品和服务提供者除了其对外宣称和向用户展示的“规定动作”之外,不应偷偷地进行关于数据的“自选动作”,更不应该损害其用户对自己信息的自主权、

个维度,建立相应的管理体系、技术保障以及常态化的数据安全运营机制,以实现利用数据安全技术更好开展业务的目的。

针对如何保护数据安全这个核心问题,360安全专家表示,要以数据为中心,以组织为单位,以能力成熟度为抓手,从传统的管理体系向社会化治理体系,建立复合机制,从只有处罚转变为处罚、帮助、奖励并举。

目前,行业中数据安全工作普遍面临的难点在于数据如何分类分级,亟待行业和企业一起将标准定义出来,以标准为基础不断优化。此外,各企业员工的安全意识如何提高也是比较棘手的问题,需要通过培训、制度及流程等持续影响。数据安全专家表示,数据安全建设要从组织、制度、流程及安全能力方面进行建设;数据安全运营是一项持续的工作,数据安全是一个过程,需要不断优化,以业务为主体进行持续的运营,这也是安全工作的重中之重。

支配权。后者是指因赴境外或国外上市而导致被外国法律管辖,进而引发外国政府能够通过执法、司法方面的法律规定和权力,对境内网络平台运营者所掌握的“核心数据、重要数据或大量个人信息”施加“影响”、主张“控制”,并随之“恶意利用”,导致我国主权、安全、发展利益受损的风险。“掌握超过100万用户个人信息的网络平台运营者”,因此在此方面的数据安全风险突出,新版的网络安全审查办法规定,“赴国外上市,必须向网络安全审查办公室申报网络安全审查”。

在新一轮数据治理中,国家不仅仅作为制度供给者,也作为独立的利益主体登场,全球数据治理立法均充分考量国家的利益诉求,各国的数据战略都服务于大数据时代的综合国力竞争,既包括维护国家安全利益的防御性诉求,也包括促进本国数字经济全球竞争,并通过规则治理抢占全球数据规则话语权。因此,我国数据安全法、个人信息保护法,乃至新版的网络安全审查办法并非局限于技术安全问题,而是在更加宽泛的意义上理解数据安全,核心目的都在于保障作为基础性战略资源的数据,能够在将来被管好、用好,服务于我国的主权、安全和发展利益。



2月17日,安徽南部地区普降大雪,合肥铁路公安处绩溪北站派出所启动恶劣天气应急预案,加强站区重点部位巡查,全力维护旅客乘降秩序,热情为民服务,确保旅客出行安全。图为民警在为携带大量行李的旅客搬运行李。
童革苗/摄